



14 °C Probabilidad de Precipitación 0 %  
 0 °C Vientos 9 Km/h



## Incertidumbre sobre abastecimiento de gasolina aumenta preocupación ciudadana

### Albergue de Mascotas "Angelino" celebra tres años de rescate y adopción



Pág. A5

**SUPLEMENTO POLICIAL**  
**Oruro: Continúa búsqueda de dos desaparecidos en río Jucho Jawira**

**SUPLEMENTO DEPORTIVO**  
**DIVISIÓN PROFESIONAL.**  
**San Antonio golpea en la adición y derrota a CDT Real Oruro en polémico duelo**



**Dunn propone reformas estructurales liberales y ofrece su plan de gobierno a candidatos**  
Pág. A4

**Luis Arce insiste en la unidad de la izquierda "antes que sea tarde"**  
Pág. A2

**Más de 11 mil vacunas se aplicaron para combatir el sarampión en Oruro**  
Pág. A7

## Niñas sucrenses representarán a Bolivia en Nueva York, en la Olimpiada Mundial Copernicus 2025



Las dos estudiantes junto a su guía /CORREO DEL SUR

LA PATRIA

Las dos niñas de Sucre, Kaylee Padilla Gutiérrez, de 10 años, y Sofía Rivero Martínez, de 12, han clasificado para participar en la Olimpiada Mundial Copernicus, que se llevará a cabo del 26 al 31 de julio de 2025 en Nueva York. Ambas estudiantes forman parte de la delegación boliviana que asistirá a este evento académico internacional, reportó la agencia de noticias Erbol.

La Olimpiada Copernicus es una plataforma que promueve la excelencia académica a través de desafíos en áreas como matemáticas, ciencias y lógica. Desde su creación en 2022, ha convocado a decenas de miles de participantes de más de 50 países. El profesor y preparador del

programa de olimpiadas del colegio Montessori, Ismael Chávez, destacó que el certamen se ha consolidado como uno de los más inclusivos y exigentes del mundo.

Kaylee y Sofía son las únicas representantes de Sucre en esta competencia. Pertenecen a los colegios Montessori y Santa Ana, respectivamente. La participación en este tipo de eventos puede tener un impacto significativo en sus trayectorias educativas y profesionales futuras.

El esfuerzo y dedicación mostrados por ambas estudiantes reflejan un compromiso con su formación académica. La Olimpiada Mundial Copernicus reúne a los mejores estudiantes del planeta, lo que representa una gran oportunidad para ellas.

## Luis Arce insiste en la unidad de la izquierda “antes que sea tarde”

LA PATRIA

El Presidente Luis Arce reiteró este domingo 20 de julio su llamado a la unidad de las fuerzas progresistas y de izquierda, advirtiendo que, si no se consolida un frente común de cara a estas elecciones generales, el país corre el riesgo de un retorno al “neoliberalismo y a políticas de retroceso”.

En una extensa carta pública titulada “Antes que sea tarde: la unidad ahora o la derrota mañana”, el mandatario apeló al legado del político Marcelo Quiroga Santa Cruz y urgió a superar intereses personales para construir un proyecto político conjunto.

Aseguró que la derecha busca restaurar un modelo basado en la privatización y la “precarización”, lo cual pondría en peligro los avances del Estado Plurinacional.

“Están al acecho”, escribió Arce, refiriéndose a la derecha y señalando que la división del bloque nacional-popular facilita la victoria de sus



El Presidente Luis Arce en la Casa Grande del Pueblo /CAPTURA ARCHIVO

adversarios. Agregó que su renuncia a la candidatura presidencial busca justamente allanar el camino hacia la unidad y afirmó que no busca protagonismo en este proceso.

En ese marco, llamó a consolidar un programa común mediante el diálogo, en el que las diferencias tácticas sean subordinadas a un objetivo superior: evitar que la derecha,

apoyada por factores internacionales, retome el poder y revierta las conquistas sociales logradas.

El llamado se da en un contexto electoral adverso para el Movimiento Al Socialismo: la crisis económica golpea a los hogares bolivianos, su popularidad está en descenso, mientras las encuestas reflejan una baja intención de voto para su candidato, Eduardo Del Castillo.

De cara a este escenario, la dirección del MAS anteriormente convocó a una reunión para este jueves 24 de julio con actores políticos de izquierda como la candidata presidencial de Morena, Eva Copa; el candidato de Alianza Popular, Andrés Rodríguez; a su candidato Del Castillo; y el expresidente Evo Morales, a través de sus representantes, aunque este último descalificó la iniciativa.

Copa, por su parte, aún evalúa su participación. Mientras que Rodríguez rechazó el llamado e indicó que su agrupación llamaría a un diálogo de unidad en torno a su candidatura.

## Arzobispo Leigue insta a escuchar propuestas electorales

LA PATRIA

El arzobispo de Santa Cruz, monseñor René Leigue, exhortó este domingo 20 de julio a la ciudadanía a involucrarse activamente en el proceso electoral de cara a las elecciones generales, dejando de lado la indiferencia y prestando atención a los debates y propuestas de los candidatos presidenciales.

Durante su homilía, Leigue instó a la población a informarse, analizar y no esperar hasta el último momento para decidir su voto. “Hoy en día hay debates, escuchen



El arzobispo de Santa Cruz, monseñor René Leigue, durante su homilía dominical /CAPTURA - ERBOL

qué propuestas hacen, qué nos plantean para que tengamos mejores días en el futuro. No esperen al último momento para decidir, porque si no escu-

chan, después dirán: ‘No sé a quién apoyar’”, dijo.

Asimismo, el religioso llamó a reflexionar sobre el presente y el futuro del país, advirtiendo que el derecho

al voto conlleva también una responsabilidad con las futuras generaciones.

En ese sentido, planteó cuestionamientos sobre si los aspirantes al poder realmente están pensando en soluciones para problemas estructurales como salud, educación y empleo juvenil.

También sugirió a los ciudadanos no rechazar las campañas políticas, sino aprovechar los espacios de contacto con los candidatos para hacer preguntas y evaluar sus propuestas. “Al final, son ustedes quienes van a decidir el futuro de nuestras familias y de nuestro país”, sostuvo.

Cotizaciones gentileza de:



2da. QUINCENA JULIO

ESTAÑO  
L.F. \$us.  
15,24

PLOMO  
L.F. \$us.  
0,91

ZINC  
L.F. \$us.  
1,23

COBRE  
L.F. \$us.  
4,46

ANTIMONIO  
T.M.F. \$us.  
57.375,00

WOLFRAM  
T.M.F.  
23.941,88

BISMUTO  
L.F. \$us.  
11,95

ORO  
O.T. \$us.  
3.333,35

PLATA  
O.T. \$us.  
37,07

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

|       |        |
|-------|--------|
| VENTA | COMPRA |
| 6,96  | 6,86   |

# Ante ampliación de las vacaciones, Educación anuncia ajustes al calendario escolar

LA PATRIA

El ministro de Educación, Omar Veliz, informó este domingo 20 de julio que se ajustará el calendario escolar 2025 para garantizar los 200 días de clases establecidos, tras la ampliación del descanso pedagógico en los nueve departamentos del país, incluyendo Santa Cruz, donde la vacación se prolongó dos veces debido al brote de sarampión.

Veliz explicó que el Ministerio de Educación trabajará con las direcciones departamentales y el magisterio para adecuar la planificación escolar sin afectar los objetivos educativos.

Afirmó que la decisión responde a recomendaciones técnicas del Comité Intersectorial de Emergencia Sanitaria, ante el incremento de contagios que ya suman 148 casos confirmados a nivel nacional, siendo Santa Cruz el departamento más afectado.



El ministro de Educación, Omar Veliz /APG

La extensión de una semana más de vacaciones en Santa Cruz ya fue anunciada días atrás. Sin embargo, la medida fue rechazada por el magisterio urbano. El dirigente del sector en Santa Cruz, Freddy Terrazas, advirtió que no aceptarán una extensión del calendario hasta fin de año.

“Por primera vez, Santa Cruz tendrá una semana de diferencia respecto al resto del país. Rumores señalan que vamos a pa-

sar clases hasta Navidad y no lo vamos a permitir”, afirmó Terrazas, en jornadas pasadas.

Por su parte, el secretario ejecutivo de los maestros urbanos de La Paz, Felipe Loza, propuso optimizar contenidos y eliminar actividades no esenciales. Mientras la ejecutiva nacional del sector, Shirley Bonilla, remarcó que los maestros no son responsables del brote y exigió que no se les cargue con más días lectivos.

El ministro también anunció que este miércoles 23 de julio se definirá si en Santa Cruz se retoman las clases presenciales o si se opta por una modalidad virtual, dependiendo del avance de los contagios. A la fecha, hay 45 casos activos en ese departamento.

“Tenemos que hacer un ajuste y las maestras, maestros y todos quienes trabajamos en el tema educativo sabemos que se tiene que optimizar nuestros contenidos. Sabemos que cada maestro y maestra tiene las metodologías, estrategias y están formados para lograr esto”, insistió Veliz.

Pidió colaboración de padres y docentes, además de permitir la vacunación casa por casa. También convocó a municipios y gobernaciones a realizar tareas de mantenimiento en unidades educativas durante el receso.

# Bolivia enfrenta 2.497 focos de calor y heladas devastadoras

LA PATRIA

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó este domingo 20 de julio que el país registra 2.497 focos de calor, de los cuales 58 son fuegos activos localizados principalmente en los departamentos de Santa Cruz y Beni. A la par, las heladas afectaron a 127 municipios y dejaron más de 403 mil familias damnificadas.

En detalle, del total de focos de calor detectados por el Sistema de Monitoreo de Bosques, 2.393 se concentran en Santa Cruz, 84 en Beni, 10 en Pando, 5 en Cochabamba, 2 en La Paz, 2 en Chuquisaca y 1 en Potosí. Los 58 fuegos activos están distribuidos en 16 municipios de Beni y Santa Cruz.

Calvimontes aseguró que existe una reducción considerable respecto al mismo periodo de 2024, cuando se reportaron más de 200 mil focos de calor. Hasta la fecha, el registro acumulado en julio alcanza 39.634.

Ante esta situación, subrayó que desde el sábado desarrollan patrullajes aéreos para georeferenciar los puntos críticos y establecer las coordenadas exactas.

Agregó que la medida permitirá identificar predios y propietarios vinculados a las quemadas, cuyos casos serán analizados para su posible remisión a la Fiscalía Departamental, a la Autoridad de Bosques y Tierras (ABT) y al Ser-

vicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap).

En el primer patrullaje del sábado, las autoridades identificaron ocho puntos con actividad de quema. Un segundo sobrevuelo se realizó este domingo con una aeronave de la Fuerza Aérea Boliviana, confirmando la persistencia de estos focos. Según el viceministro, no se trata de incendios forestales, sino de fuegos controlados. Sin embargo, prevén analizar para determinar si las quemadas fueron legales o ilegales.

## HELADAS

En cuanto a las heladas, Calvimontes indicó que 127 municipios de seis departamentos fueron afectados, con un impacto en más de 403 mil familias. Además, recomendó a transportistas y viajeros extremar precauciones ante las bajas temperaturas, nevadas y granizo, especialmente en las rutas fronterizas con Perú y Chile.

También indicó que registraron 907 movimientos sísmicos en lo que va del año, entre ellos tres recientes en la provincia Chapare de Cochabamba. Afirmó que realizan seguimiento permanente a estos eventos con el fin de preparar una respuesta ante una eventual contingencia.

Calvimontes instó a los gobiernos municipales y departamentales a asumir medidas preventivas y a mantener informada a la población para evitar alarmas innecesarias.

# Sarampión: brote sostenido en comunidades menonitas eleva los casos a 148 en Bolivia

LA PATRIA

El Ministerio de Salud informó este domingo 20 de julio que los casos confirmados de sarampión en Bolivia aumentaron a 148, con un brote sostenido en comunidades menonitas y presencia de contagios en casi todo el país. Tarija es el único departamento que, hasta el momento, se mantiene libre de la enfermedad.

Santa Cruz concentra la mayoría de los casos con 124 contagios. Le siguen La Paz con 11, Potosí con 4, Beni con 3, Chuquisaca y Cochabamba con 2 cada

uno, Oruro y Pando con un caso cada uno.

El viceministro de Promoción y Vigilancia Epidemiológica, Max Enríquez, manifestó su preocupación por las comunidades menonitas, donde la cobertura de vacunación es baja y los contagios se mantienen de forma sostenida.

“Las comunidades menonitas, que presentan baja cobertura de vacunación, están registrando brotes sostenidos. Esto nos obliga a tomar acciones más contundentes para vacunar. Afortunadamente, ya hay una mayor apertura, pero necesitamos ser más

contundentes, y eso es lo que estamos organizando para los próximos días”, remarcó la autoridad.

Las autoridades impulsan campañas masivas de vacunación en todo el país dirigidas a la población de 1 a 14 años. Enríquez indicó que se busca alcanzar a niños que no iniciaron su esquema de inmunización o que no completaron las dos dosis necesarias. Para los mayores de 10 años, se aplica la vacuna SR (sarampión y rubéola).

La autoridad alertó que el virus afecta principalmente a personas no vacunadas y que el rece-

so pedagógico representa una oportunidad clave para avanzar en la inmunización. También advirtió que el flujo turístico entre departamentos puede facilitar la propagación.

Cochabamba, que hasta hace unos días no reportaba casos, confirmó sus dos primeros contagios este fin de semana: un bebé de tres meses y un joven de 20 años.

El Ministerio de Salud pidió a los padres de familia no esperar a las brigadas móviles, sino acudir a los centros de salud para proteger a sus hijos antes del retorno a clases.

# Dunn propone reformas estructurales liberales y ofrece su plan de gobierno a candidatos

LA PATRIA

A menos de un mes de las elecciones generales en Bolivia, el excandidato Jaime Dunn brindó un mensaje este domingo 20 de julio con un llamado dirigido a los postulantes no alineados al socialismo a quienes les ofreció y presentó su “Programa Nacional para la Generación de Riqueza”, compuesto por 15 reformas estructurales orientadas a transformar el modelo económico y político del país.

Dunn sostuvo que Bolivia atraviesa una crisis económica, institucional y moral que no se resolverá con un cambio de presidente, sino con una reforma del sistema estatal.

El asesor financiero también aseguró que no busca cargos ni beneficios

políticos. “Les entrego nuestro Programa Nacional para la Generación de Riqueza. Completo, sólido y profundo, y a cambio no les pedimos ni ministerios, no nos interesa, no buscamos pegos, privilegios, sólo queremos dismantlar este sistema que agoniza, pero aún tiene poder”, dijo.

## PROPUESTAS

Entre las medidas que propuso el economista está la reducción drástica del aparato estatal con la eliminación de ministerios innecesarios, el cierre de empresas públicas deficitarias, una disciplina fiscal estricta con déficit cero, la legalización de criptoactivos, una reforma tributaria orientada al emprendimiento y la descentralización de la salud y la educación.

Asimismo, propuso



Dunn afirmó en su mensaje que ofrece su programa sin buscar ministerios ni pegos /CAPTURA DE VIDEO RRSS

una reforma laboral con libertad de contratación, y la implementación de una nueva constitución de corte liberal. También planteó una justicia digital con trazabilidad blockchain, un sistema de pensiones de capitalización individual y una economía abierta con libre comercio.

Además, propuso la creación de una nueva Constitución Política del Estado basada en princi-

pios liberales, la cual prohíba la reelección, descentralice el poder, garantice la propiedad privada y limite el endeudamiento estatal. También que incluya medidas contra el narcotráfico, corrupción y bloqueos.

## CRÍTICA AL MAS

Dunn afirmó que el Movimiento al Socialismo (MAS) fue la causa principal de los problemas es-

tructurales del país en los últimos 20 años. Calificó el modelo actual de empobrecedor y centralista.

“Ha convertido al Estado en un botín, a la ley en un arma de ellos, y a los ciudadanos en esclavos de este gobierno. El socialismo no sólo ha empobrecido al país, ha desmoralizado la nación”, aseveró.

El exaspirante presidencial remarcó que, aunque fue excluido del proceso electoral, sus propuestas siguen vigentes y disponibles para quienes deseen impulsar un cambio estructural.

“Aquí está el programa. No lo ignoren. No lo oculten. No lo desechen. Aplíqueno. Háganlo suyo y hagan historia. Porque repito, no se trata de que Jaime Dunn se una a ustedes, se trata de que ustedes se unan a las

ideas que pueden liberar a Bolivia”, manifestó.

Dunn subrayó que en las elecciones del 17 de agosto de 2025 no está en juego una simple contienda electoral, sino “el alma de la nación”.

## APOYO

Dunn reiteró lo que expresó tras conocerse su inhabilitación respecto a un posible apoyo a otro candidato. Afirmó que él no es dueño del voto de la gente y que no puede por tanto decir a la gente por quien votar, sino que cada ciudadano es libre de hacerlo con convicción y viendo la opción que ofrezca un plan liberal para cambiar el país.

Les dijo a los candidatos que él no puede dirigir los votos de sus seguidores, sino que ellos tendrán que ganárselo con ideas y propuestas serias.

## Frente frío afecta al occidente del país con bajas temperaturas hasta el miércoles

LA PATRIA

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) informó que el frente frío que ingresó al país continuará afectando principalmente a la región occidental con un marcado descenso de temperaturas, heladas,

lluvias dispersas y nevadas en zonas por encima de los 4.100 metros sobre el nivel del mar. Las precipitaciones continuarán hasta el miércoles.

Desde el viernes se registraron nevadas en la cordillera oriental, especialmente en el departamento de La Paz, donde

la Cumbre amaneció este domingo completamente nevada, al igual que zonas de El Alto.

El panorama nevado en La Paz atrajo a decenas de familias que aprovecharon para disfrutar del paisaje, pese a las bajas temperaturas. En algunas zonas pacañas, los termómetros marcaron cerca de 0 grados.

El Senamhi señaló que las precipitaciones continuarán hasta el miércoles, con probabilidad de nuevas nevadas en el occidente: La Paz, Oruro y Potosí. Desde la instancia explicaron que el fenómeno está provocado por una masa de aire fría y seca que domina el altiplano, lo que genera cielos despejados durante el día, pero tam-

bién intensifica el frío en la madrugada y al anochecer.

Las autoridades meteorológicas recomendaron a la población del altiplano tomar previsiones, como abrigarse adecuadamente y evitar la exposición prolongada al frío.

Por otra parte, en los valles (Cochabamba, Tarija, Chuquisaca) se esperan chubascos aislados por la tarde o noche, mientras que en el oriente (Santa Cruz, Beni, Pando) se prevé cielo mayormente nublado, con posibles lluvias esporádicas y alta humedad.

En el norte de La Paz se emitió una alerta por tormentas eléctricas, principalmente durante las tardes y noches. Asimismo, se pro-



Se registraron nevadas en la cumbre y la cordillera /APG

nosticó para el sur del país (Tarija, Chuquisaca, Santa Cruz) un descenso brusco de temperaturas por ingreso de aire frío y posibles mínimas entre 6 y 12°C por debajo de lo normal.

## ORURO

Según el pronóstico del Senamhi, entre el 21 y el 27 de julio en Oruro se registrarán temperaturas mínimas que oscilarán entre los -3°C y -1°C, acompañadas

de máximas moderadas entre los 14°C y 16°C.

Durante esta semana predominarán los cielos despejados y sin precipitaciones, con excepción del miércoles, cuando se espera una leve nubosidad parcial. La entidad también indicó que las mañanas podrían presentar escarcha, especialmente el martes. Mientras tanto, los vientos se mantendrán entre 12 y 23 km/h.



El Senamhi pronostica más días fríos y vientos intensos en el país /RADIO PANAMERICANA

# Albergue de Mascotas “Angelino” celebra tres años de rescate y adopción

LA PATRIA

El Albergue Municipal de Mascotas “Angelino” celebró su tercer aniversario con actividades enfocadas en la adopción y tenencia responsable de mascotas. Durante la jornada, se realizó una sesión de peluquería para los perros rescatados, en colaboración con la asociación de Groomers Oruro y voluntarios. Posteriormente, los canes fueron puestos en adopción en la Plaza Sebastián Pagador.

Nelly Blacut, responsable del Albergue Municipal de Mascotas “Angelino”, destacó que la jornada de peluquería canina se llevó a cabo con el apoyo de

miembros de la asociación de Groomers Oruro y voluntarios orureños por la vida y por el planeta (OVP). Luego de recibir el servicio, los canes fueron trasladados al lugar donde se realizó el acto especial del aniversario.

En esta actividad, los canes rescatados tuvieron la oportunidad de ser adoptados y encontrar un hogar. Maribel Méndez, de la Asociación de Rescatistas, recordó que el Albergue Municipal de Mascotas “Angelino” fue el primero en Oruro y Bolivia. Desde su inauguración hace tres años ha enfrentado desafíos, pero ha mantenido su objetivo a favor de los animales en situación vulnerable.

“Siempre agradeciendo la labor de todo el personal del albergue, del personal de Zoonosis y de nuestras autoridades que están apoyando para que este proyecto siga adelante y siempre recomendar a la población la tenencia responsable de mascotas. Sabemos que en el albergue actualmente hay más de 200 animales y esta realidad tenemos que cambiarla; tenemos que tomar conciencia como sociedad y tener más amor hacia nuestros animales”, expresó Méndez.

Méndez también hizo un llamado a adoptar animales y esterilizar, evitando fomentar la venta indiscriminada. El alcalde Adhemar Wilcarani resaltó la impor-



Jornada de adopción marcó el aniversario del Albergue de Mascotas /GAMID

tancia de cuidar adecuadamente a las mascotas debido a las historias lamentables sobre canes rescatados en situaciones difíciles.

“Ha sido difícil encontrar a este profesional, primero que se comprometa porque es inclusive hay que dar los tiempos y los horarios, sábados y domingos ir al rescate, también de la misma forma a Nelly que tiene 180 hijos que cuidar ahí en nuestro albergue”, sostuvo Wilcarani. Además, mencionó que se está trabajando en una nueva fase del

Zoonosis, que contará con 3.000 metros cuadrados subdivididos.

“Pedimos a la población entrar en una campaña donde podemos traer una bolsa de cemento, una bolsa de estuco, ladrillos, todo lo que se pueda para tener este otro ambiente del Zoonosis, necesitamos darles espacio”, finalizó Wilcarani.

La jornada no solo celebró un aniversario sino también buscó concienciar sobre la tenencia responsable y mejorar las condiciones para los animales rescatados.

# Andrónico Rodríguez presenta propuestas para un cambio estructural

LA PATRIA

El presidente del Senado y candidato a la presidencia por Alianza Popular, Andrónico Rodríguez Ledezma, fue proclamado en la Avenida Cívica “Sanjinés Vincenti” de la Capital del Folklore de Bolivia, acompañado por cooperativas mineras y sectores sociales, en un evento que marca el inicio de su campaña hacia las elecciones generales del 17 de agosto de 2025.



Andrónico Rodríguez fue acompañado por las cooperativas mineras y sectores sociales /LA PATRIA

Durante su proclamación, Rodríguez resaltó las propuestas de su programa de Gobierno, referidas al tema de bonos, la reforma judicial, la transición energética y sostenibilidad ambiental.

Afirmó que en su programa no está contemplado anular los bonos, sino mantener y aumentar este beneficio en la medida en que se establezca el crecimiento económico.

“El sector de la so-

ciudad más vulnerable, los niños, las madres en estado de gestación, personas de la tercera edad, personas con discapacidad, tienen que ser tomados en cuenta desde el nivel central y no olvidados”, aseveró.

Rodríguez mencionó que en 1997 se implementó la subvención a los carburantes durante la gestión del entonces presidente Hugo Banzer. Este aspecto es considerado actualmente como un problema significativo para el país.

Hizo énfasis en la necesidad de una reforma profunda del sistema de pensiones para garantizar una renta justa a los jubilados. “Es fundamental llegar a la presidencia, no para administrar conflictos y para cambiar de manera coyuntural los problemas, sino de manera estructural”, exclamó.

En cuanto al consumo diario de carburantes, el candidato indicó que se consumen cerca de seis millones de litros de gasolina y siete millones de litros de diésel. Desde 2020 hasta ahora, más de 13 mil millones de dólares han sido destinados a la subvención de estos carburantes. Propuso habilitar ductos en Oruro con la frontera con Chile para mejorar el tema logístico relacionado con el transporte.

“Es fundamental hacer un diagnóstico profundo en el tema de la subvención a los sectores que no se necesita pagar”, indicó Rodríguez. También destacó la importancia de realizar una reforma tributaria necesaria para abordar el tema de la factura. “Si facturamos todos los días, ¿por qué una parte no se va a la jubilación?”, cuestionó.



Candidato a la presidencia por Alianza Popular, Andrónico Rodríguez llegó a Oruro con su programa de Gobierno /LA PATRIA

Aprovechando la presencia de la Federación Departamental de Cooperativas Mineras (Fedecomin) Oruro, Rodríguez subrayó la relevancia del aporte que generan los cooperativistas mineros y abogó por una política minera responsable con el medioambiente.

En Oruro, mencionó que Coipasa puede convertirse en potencia productora de fertilizantes para Bolivia y Latinoamérica: “Si convertimos a Coipasa en centro y potencia de producción de fertilizantes no solamente de Bolivia...

podemos convertirnos a nivel Latinoamérica en el centro más grande”.

Finalmente, agradeció a los distintos sectores presentes e instó a enfocar esfuerzos hacia el proyecto Alianza Popular. Aseguró que este tiene capacidad para sacar adelante a Bolivia sin permitir que “dos grandes empresarios” conviertan al país en un “gran negocio”. “Yo quiero que este proyecto... empiece a generar condiciones para la participación de nuevos actores políticos”, concluyó Rodríguez.

## EDITORIAL

## LA IMPORTANCIA DE LA LEALTAD Y LA FIDELIDAD

Estamos en una era en que el hombre llegó a la Luna hace 56 años, pero aún hay cosas que necesitamos comprender para vivir de manera civilizada y en armonía. En estos días, desde el concierto de Coldplay, hay un tema que ha estado rondando las redes sociales de manera insistente, y es el de la fidelidad o más bien el de la infidelidad.

En dicho concierto la famosa kiss cam o cámara de besos, donde se capta a una pareja y ésta debe demostrar su amor con un beso, captó a una pareja que estaba muy acaramelada, pero su reacción no fue darse un beso, ella se tapó la cara y se volteó y él se agachó, desapareciendo de la cámara.

El vocalista de la agrupación bromeó diciendo que "o son muy tímidos o tienen una aventura", y lo que pasó ahí fue que se destapó un escándalo de infidelidad de un conocido CEO de una importante empresa y su jefa de Relaciones Humanas, ambos casados con otras personas.

El tema dio para muchos análisis, críticas, bromas y hasta memes, poniendo en el tapete la discusión sobre la fidelidad y la lealtad, aunque en otras ocasiones y con otros personajes famosos también hubo cuestionamientos.

El caso es que el hombre se quejó y anunció una demanda contra la agrupación Coldplay, por haber "arruinado su vida, su privacidad y a su familia", lo que lleva a la pregunta, ¿Quién fue el que verdaderamente arruinó su vida y a su familia, él o quienes lo expusieron sin saber que no eran una pareja oficialmente?

Todo este asunto nos lleva a dos reflexiones. La primera, la diferencia entre lealtad y fidelidad. La

segunda, ¿realmente la gente nos hace cosas que buscan dañarnos, o somos nosotros mismos quienes nos buscamos lo que nos pasa?

En primer lugar, existen algunas diferencias entre la lealtad y la fidelidad, casi siempre la segunda se da más entre parejas porque es una virtud, donde también entra en juego la coherencia a nivel moral de una persona, con el fin de que una obligación y/o vínculo hacia otra persona sea mutuo o recíproco.

En cambio la lealtad tiene más que ver con la elección de una persona de comportarse en consonancia con unos valores de corrección y apoyo, cumpliendo una serie de normas, hasta en los momentos más complicados.

En política pudimos ver eso en el comportamiento de Andrónico Rodríguez, quien busca alejarse un poco de la figura de Evo Morales, por los procesos que empañan su imagen, pero se nota cierta lealtad al decir que él no lo traicionará aunque el exmandatario no lo quiera cerca.

En cuanto al otro tema, los humanos tendemos a mirar afuera y culpar a los demás de hacernos cosas, pero lo que ocurre es simplemente que la gente hace cosas y nosotros decidimos cómo eso nos afecta, por lo tanto hay personas que viven esperando bonos y beneficios, o, se sienten atacados o discriminados cuando algo no les agrada.

Al final, la responsabilidad de la vida de cada individuo es personal y esa es una característica única, sólo los humanos tenemos el poder de la decisión, y debemos informarnos que ésta sea asumida con inteligencia.

**La responsabilidad de la vida de cada individuo es personal y esa es una característica única, sólo los humanos tenemos el poder de la decisión, y debemos informarnos que ésta sea asumida con inteligencia**

## RECUERDOS DEL PRESENTE

## La propuesta que falta

POR: HUMBERTO VACAFLOR GANAM



Cuando los países vecinos han marginado a Bolivia de los corredores interoceánicos que proyectan construir, entre los candidatos para las elecciones del 17 de agosto no se escucha ninguna propuesta dirigida a sacar al país del ostracismo.

El corredor del sur pasará casi tocando Yacuiba, pero no incluirá a Bolivia por decisión unánime de Brasil, Paraguay, Argentina y Chile.

El ferrocarril que han decidido construir Brasil y China, que desembocará en el Pacífico en el puerto de Chancay, pasará raspando Cobjija, pero no incluirá el territorio boliviano.

Rodrigo Paz, que figura con muy pocas posibilidades en las encuestas, acaba de proponer que Bolivia aspire a convertirse en una "zona franca regional", lo que sería reconocer el rol de facto que ya tiene nuestra geografía.

Es el único candidato que tiene una idea para darle al país un rol menos indigno que el actual, de exportador de pecados.

Para que los vecinos nos desprecien tiene que ver, sobre todo, la relación idílica que tiene el gobierno del MAS con el régimen terrorista de Irán y su brazo Hezbollah.

Los gobiernos de Argentina, Chile y Perú han expresado, con grados diferentes de preocupación, el temor que tienen de que los terroristas iraníes incursionen en sus países.

La ministra argentina Patricia Bullrich asegura que hay por lo menos 800 agentes de Hezbollah en Bolivia, la frontera, listos para volver a atormentar a su país.

El periodista brasileño Leonardo Coutinho dijo que Irán tiene el propósito de lanzar una "guerra asimétrica" contra Estados Unidos desde Sudamérica, contando con los gobiernos "proxis" que tiene en algunos países de la región, como los de Bolivia, Venezuela y Brasil.

Pero la propuesta que está faltando de los candidatos tendría que repetir lo que dijo en su país el presidente Daniel Noboa: "Ecuador está recibiendo el ataque de una transnacional, la del narcotráfico, y necesita la ayuda de una alianza internacional para defenderse".

Bolivia sufre los mismos embates de aquella transnacional, que ha logrado arrebatar a la soberanía un amplio territorio, que ha conseguido controlar todos los poderes, ha destruido todas las instituciones y ha provocado el peor desastre económico de sus 200 años.

Se trata del mayor desafío que enfrenta Bolivia, con un pueblo que está inerte porque todas sus posibilidades de defenderse han sido barridas por el gobierno impuesto por la transnacional.

Hablar de otros temas es someterse al mandato de la dictadura, de no mencionar el dramático momento que vive el país.

SIGLO21BOLIVIA.COM

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, **Editorial LA PATRIA Ltda.** se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarle. **En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.**

## LA PATRIA

## Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnacerrere (t)  
Marcelo Miralles Bová (t)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo  
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa  
tribunal@anpbolivia.com



# Más de 11 mil vacunas se aplicaron para combatir el sarampión en Oruro

LA PATRIA

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) ha aplicado 5 mil vacunas SRP y 6 mil vacunas SR en el marco del Programa Ampliado de Inmunización (PAI) para combatir los casos de sarampión a nivel nacional.

El responsable del PAI, Waldo Rozo, destacó la importancia de la vacunación y la supervisión en los municipios para garantizar la cobertura y capacidad de respuesta ante posibles casos sospechosos.

Rozo informó que, pese a las adversidades, se han alcanzado estas cifras que reflejan las acciones del personal de salud en llegar con la vacunación a los grupos priorizados.

“Dentro de lo que son las coberturas de vacunación, creo que estamos yen-



**Enfatizan vacunación en estudiantes antes del retorno a clases /SEDES**

do de buena manera. Tenemos esta semana más para seguir vacunando. Tenemos las vacunas y también nos va a llegar otro stock de vacuna para hacer énfasis en la vacunación”, señaló.

En una primera fase de vacunación se priorizó a niños de cinco a nueve años y se ha ampliado la segunda fase que corresponde a la vacunación de personas de diez a catorce años. Se realizan supervisiones corres-

pondientes a los diferentes municipios para verificar esta situación.

“Todo esto es para poder responder de manera oportuna y adecuada frente a un caso sospechoso, no nos olvidemos que la única manera de prevenir una enfermedad como el sarampión es la vacunación”, aseveró.

Frente a aquellos padres que rechazan la vacunación de sus hijos, Rozo

recordó que en un plazo de cinco a diez años pueden surgir complicaciones a nivel cerebral, auditivo e incluso ocular.

“No nos olvidemos de que también hay grupos que todavía están rechazando la vacuna, pero creo que ha sido muy acertada la emisión del instructivo por parte de la Dirección Departamental de Educación, donde se apela a la responsabilidad del papá para que haga vacunar a su hijo”, indicó.

Se realizan supervisiones no solo sobre la cobertura de vacunación, sino también sobre la capacidad de respuesta en salas de aislamiento y el estado del personal de salud en capacitación o actualización. La estrategia busca asegurar una respuesta adecuada ante cualquier eventualidad relacionada con el sarampión.

## Concejo Municipal tratará convenio para desconcentrar servicios de salud



**Ambientes de Prosalud fueron entregados a la Alcaldía /LA PATRIA**

LA PATRIA

El Concejo Municipal de Oruro (CMO) tratará la Ordenanza Municipal de donación entre el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) y el Centro Prosalud, que permitirá la desconcentración del Hospital de Segundo Nivel Walter Khon.

La concejal Nilda Fernández destacó la importancia de esta medida tras un intento de robo en las instalaciones de Prosalud, mientras que el secretario Municipal de Salud Integral y Deportes, Javier Fulguera, informó sobre el seguimiento al tratamiento de la ordenanza.

Prosalud construyó y equipó el centro de salud bajo un convenio de comodato con el GAMO para el uso del terreno ubicado en la Avenida Germania y 12 de Octubre. La organización brindó atención a la población orureña durante 25 años; sin embargo, a inicios de este año, Pro-

salud entregó al GAMO la infraestructura y el equipamiento del centro para dar continuidad a los servicios.

La Secretaría Municipal de Salud tuvo que emitir un documento e informe de donación al Concejo Municipal para que se proceda como administrativamente corresponde.

“Hemos corregido algunas observaciones en lo que es el Concejo y estamos a la espera de su tratamiento. Nosotros auguramos que sean buenas noticias para que podamos oficializar el uso del Centro de Ex-Prosalud y podamos implementar las medidas que habíamos previsto anteriormente”, señaló Fulguera.

Se está previendo que este centro será considerado como un Centro de Atención Integral Especializado a la Mujer y a la Madre, Binomio Madre-Niño, y dependerá del Hospital Walter Khon para desconcentrar también los servicios de salud.

## FEPO y Senarecom aseguran que RIS no afecta regalías mineras

LA PATRIA

La Comisión de Minería de la Federación de Empresarios Privados de Oruro (FEPO) y el Servicio Nacional de Registro y Control de la Comercialización de Metales y Metales (Senarecom) aseguran que el Reglamento de Infracciones y Sanciones (RIS) no afecta a la recaudación de regalías mineras en Oruro.

Ante el rechazo por parte del Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador) a la modificación del RIS por la Resolución de Directorio 004 del Senarecom, que modifica las penas pecuniarias hasta en un 90 por ciento a las sanciones

por infracción, por atacar contra la economía del departamento.

“El RIS es un reglamento que describe las sanciones económicas por incumplimiento de presentación de algunos documentos. No afecta en el tema de las regalías mineras. Sobre la Resolución de Directorio 004, aún no se está aplicando”, explicó el director departamental de Senarecom Oruro, Edwin Calle, en pasados días.

Por su lado, la representante de la FEPO, Elvira Valdez, indicó que se ha gestionado la actualización y nivelación de los montos en las sanciones por infracción ante el ministerio de Minería y Senarecom

desde hace cuatro años, tomando en cuenta que existen diferencias enormes entre las multas a comercializadoras de metales y no metales con las auríferas, y que no se afecta en nada a la recaudación por regalías mineras.

Por su parte, Gustavo Funes, presidente de la Comisión Minera de la FEPO, detalló que en 2018 se tenía un RIS cuya multa estaba entre 200 y 500 Unidades de Fomento a la Vivienda (UFV), pero que en el año 2022 se incrementó entre 500 y 1.500 UFV para los metales y no metales; en cambio, los auríferos continúan con su tarifa anterior.

“No estamos buscando confrontación, tampoco

afectar el tema de regalías mineras, solo pedimos que las normas sancionatorias sean consensuadas. Ninguna empresa inicia operaciones para perder”, aseguró Funes.

Por su parte, la representante de la FEPO, Valdez, añadió: “Pedimos al gobernador Johnny Vedia, como orureño, que busque siempre el diálogo y coordinación con empresarios para velar por los intereses regionales”.

La molestia de los empresarios radica en que se emitan normas en distintos niveles de jerarquía legal, con más sanciones que la ley macro, y que haya dualidad de funciones y sanciones para el sector privado.

# Incertidumbre sobre abastecimiento de gasolina aumenta preocupación ciudadana

LA PATRIA

Hasta principios de la anterior semana, la distribución de gasolina en la ciudad era relativamente normal, con filas de una o dos cuadras. Desde el viernes, la llegada de cisternas a los surtidores no fue regular; los ciudadanos enfrentan esperas prolongadas, incertidumbre y molestias para conseguir gasolina y diésel.

El panorama es similar en otros departamentos, lo que también perjudica los viajes interdepartamentales y provinciales, además de generar pérdidas considerables en la construcción, exportación y otros sectores que hacen uso de combustible.

“Nosotros que viajamos a Challapata, para cargar el tanque full, tengo que hacer fila una no-

che y algunas horas más. Otros días también es más rápido; tardas hasta 8 horas, pero pierdes tiempo. Si antes viajaba cada día, ahora día por medio estoy saliendo, y eso afecta nuestra economía. Día que no trabajo, día que no llevo dinero a mi casa”, detalló un transportista interprovincial, Felipe Choque.

Por otro lado, los conductores que aguardaban cargar gasolina mencionaron que las cosas parecían regularse y mejorar, pues ya dependía de suerte y de usar las redes para saber dónde había menos fila.

“Las filas no terminaron nunca, quizá porque tenemos miedo de quedarnos sin gasolina, pero tienes que darte tiempo siempre para hacer fila entre 1, 2 hasta 3 horas. Algunos surtidores hacen una



Surtidores con conos aguardando llegada de combustible / LA PATRIA

sola fila, otros tienen dos, entonces ya tienes que ver dónde te conviene. Pero desde ayer hay retraso en la llegada de las cisternas a los surtidores. Y eso nos preocupa”, detalló un taxista, Jorge Martínez.

Por su lado, el ejecutivo de la Federación Departamental de Choferes “San Cristóbal”, Lucio Méndez, en pasados días había anunciado que no saben qué medidas más tomar para que se regularice el tema del combustible en el país, lamentando que algunos de sus compañeros están días en las filas por carburantes.

Por su parte, el gerente regional de la Administradora de Carreteras (ABC) Oruro, Aldo Flores, mencionó que en el caso de la constructora que ejecuta

el tramo I de la doble vía Oruro-Challapata, que requiere 320 litros de diésel al mes para sus equipos pesados, hacen todas las gestiones para la compra directa de combustible en base a tres cotizaciones, esto para garantizar el avance de la obra.

“Hay el Decreto Supremo 5321, que trata sobre la autorización para el ajuste de precios en contratos de obra pública en ejecución; nosotros lo hemos aplicado al combustible”, detalló.

Y esta crisis en el abastecimiento de combustible afecta a todos los sectores. Existe incertidumbre; algunos conductores aseguran que en el mes de agosto esta situación empeorará y no hallan respuestas ante sus preocupaciones.



Las filas persisten; el tiempo de espera puede variar según el día y hora / LA PATRIA

# Sedes intensifica fumigación en unidades educativas orureñas



Desinfección en unidades educativas avanza / SEDES

LA PATRIA

El Área de Salud Ambiental del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro ha completado la desinfección y fumigación de 71 unidades educativas en la capital orureña, como parte de un plan que inició el 7 de julio, con el objetivo de proteger la salud de la población estudiantil.

Los trabajos de fumigación y desinfección se han desarrollado durante el descanso pedagógico. Se prevé abarcar un total de 112 infraestructuras. Las cuadrillas del Sedes están trabajando en los recintos escolares desde la Avenida del Ejército hacia el lado Sur, mientras que las cuadrillas del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) lo hacen hacia el Norte.

Sandro Rocha, responsable del Área de Salud Ambiental del Sedes, informó que hasta el momento se han logrado fumigar 71

unidades educativas. “Nosotros no vamos a dejar ninguna unidad educativa que no esté desinfectada, por eso es inclusive la ampliación de esto de la vacunación de invierno, por lo que nos da ese tiempo de rastillaje la próxima semana y quedar a un 100% de todo lo que se ha quedado”, aseveró.

Para cumplir con las labores correspondientes, se utiliza amonio cuaternario de quinta generación y glutaraldehído, que proporciona un efecto residual durante aproximadamente 15 días. “Eso quiere decir que cuando ingresemos todavía a las unidades educativas tengamos ese efecto y no tengamos problemas posteriores”, explicó Rocha.

Las acciones buscan garantizar un entorno seguro para los estudiantes al reiniciar las actividades académicas. La coordinación entre el Sedes y GAMO es fundamental para alcanzar el objetivo propuesto.

## Invitación Religiosa

“Jesús dijo: yo soy la resurrección y la vida, el que cree en mí, aunque esté muerto vivirá”

La familia de quien en vida fue: Abnegada esposa madre y abuelita:

**SRA. FLORA SIMONA CHAMBI  
CARASILA DE ZULETA**  
(Q. D. D. G.)

Sr. Daniel Adalid Zuleta, esposo; Adalid, Daniel, Rosario, Patricia, hijos; Marcela, Giovanna, hijas políticas y nietos

Invitan a familiares y amigos se dignen asistir a la misa recordando 5 años de su sensible y llorado fallecimiento que se mandará a oficiar el día lunes 21 del presente a hrs. 12:30 en la iglesia del espíritu santo cementerio.

La familia doliente agradece su gentil asistencia a este acto de piedad cristiana.

Oruro Julio de 2025